召回量激增 智能辅助驾驶走向"可控可预期"

▶ 本报记者 于大勇

今年9月中旬,小米汽车科技有限公司(以下简称"小米汽车")宣布召回11.7万辆SU7标准版电动汽车。该企业官方称,本次召回意在进一步提升辅助驾驶功能的可靠性,虽然本次升级不需要物理更换任何零件,但仍按照召回程序进行了管理和备案——此前根据相关规定要求已向国家市场监督管理总局备案了召回计划:召回2024年2月6日至2025年8月30日生产的部分SU7。

专家表示,召回本质上是使用风险管理工具,让智能驾驶变得更安全。而合规召回并不意味着产品不安全。

辅助驾驶功能有待进一 步完善

据了解,此次召回范围内的部分车辆,在12高速领航辅助驾驶功能开启的某些情况下,对极

端特殊场景的识别、预警或处置可能不足,若驾驶员不及时干预可能会增加碰撞风险,存在安全隐患。小米汽车通过汽车远程升级(OTA)技术,为召回范围内的车辆提供免费升级软件,以此消除安全隐患。

"小米汽车此次召回意在提 升辅助驾驶功能可靠性,这在一 定程度上意味着智能辅助驾驶 的相关故障存在一定的普遍性 或集中性。如果该问题不具有 普遍性,相关企业可能不会采取 大规模召回的方式来解决。"方 融科技高级工程师周迪认为, 智能辅助驾驶系统涉及多种复 杂的技术和传感器,可能会由 于软件算法、硬件兼容性等原 因出现故障,小米汽车的召回 行动表明其对辅助驾驶系统的安 全性和稳定性非常重视,也反映 出该领域可能存在一些需要集中 解决的问题。

"小米SU7此次通过OTA完成软件升级,本质上是智能驾驶系统底层逻辑缺陷的群体性暴露,具体表现为车道保持功能偏移率超标、自动紧急制动误触发频次异常、NOP导航路径规划偏差等核心问题。"资深人工智能专家郭涛介绍说,此类故障呈现两大显著特征:一方面场景依赖性极强,在雨雾天气、特殊道路标线等复杂场景中,功能失效概率呈指数级增长;另一方面围足化易被误判为驾驶员操作失误,导致问题发现周期延长。

"智能驾驶从研发到量产,最大难点不在常规路况,而在低频、长尾与组合场景。随着其装机量级和行驶里程迅速放大,其系统会在真实世界的尾部样本里不断'踩坑',此时通过召回或OTA进行策略优化与边界收紧,属于健康的工程节奏。"知名商

业顾问霍虹屹认为,从行业看,长尾识别、交互提示、接管策略、人手眼状态监测、车速控制与领航变道逻辑,仍是故障与改进的高频区域,但这并不等于系统失控,而是在把系统从"能用"打磨到"可控、可预期"。

推动行业健康有序发展

根据国家市场监管总局缺陷产品召回技术中心今年3月发布的《汽车召回用户指南》,召回是指汽车生产者对其已售出的汽车产品采取措施免费消除缺陷的活动。生产者在召回过程中会及时发布产品缺陷信息,并采取补充标识、修理、更换、退货等措施免费消除缺陷。

国家市场监管总局发布的数据显示,2024年,我国共实施汽车召回233次,涉及车辆1123.7万辆,分别较上年增长8.9%和67%。值得关注的是,2024年,通过OTA方式实施召回19次,涉及车辆406.8万辆,同比增长246.8%,OTA已成为汽车召回实施的重要方式。

据了解,今年以来,相关部门在汽车召回方面出台了一系列政策并频频表态,旨在加强汽车产品质量安全管理,保障消费者权益。

2月25日,工业和信息化部、国家市场监管总局发布《关于进一步加强智能网联汽车产品准人、召回及软件在线升级管理的通知》;3月14日,国家市场监管总局发布《汽车召回用户指南》;8月中旬,《市场监管总局工业和信息化部关于加强智能网联新能源汽车产品召回、生产一致性监督管理与规范宣传的通知(征求意见稿)》发布;9月中旬,工业和信息化部公开征求《智能网联汽车组合驾驶辅助

系统安全要求》强制性国家标准意见。

"相关部门出台的一系列 政策规定对促进车企重视智能 辅助驾驶安全性意义深远。"在 新智派新质生产力会客厅联合 创始发起人袁帅看来,一方面 规范了车企的生产行为,确保 产品的一致性和质量稳定性; 另一方面通过规范宣传,避免 车企夸大辅助驾驶功能,误导 消费者对产品安全性的认知。 "这些政策相互配合,从产品督 全方位督促车企将智能辅助驾 驶安全性放在首位,推动行业 健康有序发展。"

"在提升智能辅助驾驶方面,企业和政府部门需协同发力。"袁帅认为,企业应加大技术研发投入,专注于算法优化、传感器技术升级等领域。通过大量的实际路况测试和模拟实验,不断改进和完善智能辅助驾驶系统,提高其在复杂环境下的适应能力和可靠性。建立严格的质量管控体系,从零部件采购到整车生产,每一个环节都进行严格检测,确保产品质量符合高标准。

袁帅认为,企业应加强与消 费者沟通,及时收集用户反馈, 对产品进行持续改进。政府部 门要完善相关法律法规,明确智 能辅助驾驶的责任界定和安全 标准,为行业发展提供法律保 障,加强市场监管力度,建立常 态化的监督检查机制。政府部 门还应推动行业标准的制定和 完善,引导企业按照统一标准进 行生产和研发,促进产业规范化 发展。同时,开展宣传教育活 动,提高消费者对智能辅助驾驶 功能的正确认识和使用能力,共 同营造安全、有序的智能辅助驾 驶发展环境。



10月14日,成都至达州至万州高速铁路(简称成达万高铁)全线控制性工程遂宁涪江特大桥顺利合龙,为成达万高铁按期通车奠定基础。据悉,遂宁涪江特大桥位于四川省遂宁市船山区境内,是全线重难点控制性工程之一,大桥全长5585.4米。

图为10月14日拍摄的成达万高铁遂宁涪江特大桥施工现场(无人机照片)。

新华社发(费思童/摄)

新华社北京10月15日电

"十四五"期间,我国"6轴7廊8通道"国家综合立体交通网主骨架建成率超过90%,横连东西、纵贯南北的交通大动脉更加畅通,"流动的中国"充满生机和活力。

3个关键词,见证陆、海、天、 网高效互联互通:

"大通道"——出疆人藏、沿江沿海沿边、西部陆海新通道等战略骨干通道建设加速推进,国家综合立体交通网主骨架连接全国超过80%的县级行政区,服务全国90%左右的经济和人口总量。

"大网络"——国家高速公路主线覆盖99%的20万以上人口城市,高铁营业里程占世界高铁总里程70%以上,港口规模能

建成率超过90%! 陆海天网高效互联互通

力多年保持世界第一,航空服务 覆盖全国92.6%的地级行政单元,邮政行业设立营业网点50多 万处。

"大枢纽"——由综合交通枢纽集群、枢纽城市和枢纽港站构成的国家综合交通枢纽系统持续完善,37个城市重点枢纽货物换装次数缩短到1-2次,多式联运1小时换装率超过85%。

今日之中国,交通正以前所 未有的效率带动经济社会发展 的"血液循环"。

战略支撑更加有力。西部

地区交通"留白"加快填补,东北地区交通网络整体效能持续提升,中部地区大通道大枢纽加快建设,东部地区交通承载力不断增强。

运输服务更加高效。过去一年,我国平均每天约有1.8亿人次跨区域出行、每天运送1.6亿吨货物、每天揽收4.78亿件快递。

技术装备更加先进。CR450 动车组发布,首艘国产大型邮轮 正式运营,C919大型客机常态化 商业运营,自动驾驶、智能航运、 智慧物流蓬勃发展。

与世界相交,与时代相通。

上海国际航运中心建设深入推进,中老铁路等重大项目建成投运,海南自由贸易港航空航运政策创新突破……我国交通国际合作的"朋友圈"越来越大。

这是国家战略引领的建设成就——

"十四五"规划确定的交通 领域17项主要指标中,高速公路 建成里程、城市轨道交通运营里 程等6项指标已于2024年提前 完成,高速铁路营业里程、枢纽 机场轨道交通接入率等11项指标2025年年底前将全部完成。

这是辛勤汗水浇灌的奋斗 奇迹——

天山胜利隧道打通天山南 北千年屏障、贵州花江峡谷大桥 刷新世界第一高桥纪录、沈白高 铁在极寒冻土施工破解多项世 界级难题……逢山开路、遇水架 桥,几代人以汗水绘就"人享其 行、物畅其流"的美好愿景。

汽笛鸣响,蓝图铺展,引领中国驶向又一个贯通山河的5年。

叶昊鸣